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Анотація. Визначено основи формування ефективної підсистеми оперативної облікової інформа-

ції, розглянуто доцільність впровадження диспетчерської служби та наближення оперативного обліку 

до місць здійснення господарських операцій, обґрунтовано вибір оптимального варіанту організації опе-

ративного обліку в сільськогосподарських підприємствах.  
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SYSTEM OF AGRICULTURAL ENTERPRISE 

Summary. The principles of the establishing an effective subsystem of the operative accounting information 

are determined. The expediency of service control introduction and the rational approximation of the operative 

accounting are considered in detail. The optimal variant of the operative accounting organization in some 

agricultural enterprises is proved also.  
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1. Вступ 

Одним із напрямів реформування аграрного 

сектору та адаптації діяльності його підприємств до 

існуючих умов господарювання є підвищення 

оперативності обліково-інформаційного забезпече-

ння управління. Про це неодноразово наголошу-

ється у роботах, які визначають подальший роз-

виток облікової науки в галузі сільського госпо-

дарства [2; 3; 4; 6]. Практичною стороною вирі-

шення цього завдання є вдосконалення організа-

ційно-методичних основ оперативного обліку. То-

му важливим є виокремлення сфер діяльності, які 

потребують оптимізації потоків оперативної інфор-

мації, та визначення відповідних інформаційних 

зв’язків.  

Мета дослідження – визначення напрямів удос-

коналення процесу формування інформаційних 

зв’язків у системі оперативного обліку сільськогос-

подарського підприємства для досягнення еконо-

мічного ефекту від максимального використання 

даних в управлінні за умови мінімізації витрат на їх 

збір та реєстрацію. 

2. Огляд літературних джерел і публікацій 

Проблеми ефективної організації оперативного 

обліку та використання його даних в управлінні 

підприємством досліджували Б. І. Валуєв [1],              

І. І. Каракоз, В. Б. Моссаковський [4], Л. В. Нападовська 

[5], В. Ф. Палій [7], М. С. Пушкар [8], П. І. Савічев, 

Кошкаров С. А. та ін. Проте сучасний стан опера-

тивного обліку в сільськогосподарських підприєм-

ствах потребує вдосконалень. Вивчення проблеми 

дозволяє стверджувати про відсутність кваліфікова-

них фахівців з оперативного обліку, недостатній 

взаємозв’язок оперативного обліку з іншими функ-

ціями управління, низький рівень використання 

технічних засобів передачі оперативних даних, від-

сутність розроблених форм їх представлення. Усі 

зазначені фактори є причиною нечітких внутріш-

ньогосподарських потоків оперативної інформації, 

що призводить до прийняття необґрунтованих 

управлінських рішень, суттєвих виробничих втрат, 

нераціонального використання ресурсів. 

3. Етапи та блоки формування оперативних 

обліково-інформаційних потоків у 

сільськогосподарському підприємстві  
Формування оперативних обліково-інформацій-

них потоків у сільськогосподарському підприємстві 

аналогічно загальному процесу управління відбу-

вається безперервно. Починається воно з плану-

вання діяльності та завершується досягненням пев-

ного господарського результату. Потім на основі 

отриманої інформації про ступінь та якість вико-

нання визначених завдань висуваються нові опе-

ративні завдання і обліковий процес триває. Обґру-

нтована схема інформаційних потоків підвищує 

оперативність управління виробництвом, скорочує 

втрати робочого часу і матеріально-технічних ре-

сурсів з організаційних причин, дозволяє своєчасно 

усувати збої у процесі виробництва, вдосконалює 

діяльність керівників, якість прийнятих управлінсь-

ких рішень. 

Пропонуємо проводити розробку заходів з вдос-

коналення потоків оперативної облікової інформації 

на сільськогосподарських підприємствах у декілька 

етапів: 

1) створення або вдосконалення первинних і 

зведених форм носіїв оперативної управлінської 

інформації;  
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2) покращення інформаційних потоків в опе-

ративному управлінні, визначення взаємозв’язку 

об’єктів оперативного обліку між собою і з показ-

никами бухгалтерського обліку, встановлення ефе-

ктивних методів реєстрації та передачі показників; 

3) виділення обліковців і користувачів опера-

тивних даних; 

4) розмежування функцій структурних підроз-

ділів в частині збору та використання оперативної 

інформації шляхом розробки відповідних органі-

заційних регламентів. 

Насамперед необхідно визначити ключові на-

прями формування оперативної інформації. Пропо-

нуємо узагальнений її поділ на блоки, що дозволяє 

здійснити вибір об’єктів, прийомів і методів опера-

тивного обліку, визначити облікові вимірники, тер-

міни та обліковців, встановити користувачів і спо-

сіб подання оперативних даних. Це: 1) рослинницт-

во (виробничі процеси і їх результат, ресурси і за-

соби виробництва); 2) тваринництво (виробничі 

процеси і їх результат, ресурси і засоби виробни-

цтва); 3) допоміжне і підсобне виробництво; 4) фі-

нансова сфера (грошові кошти та розрахунки); 

5) природне і соціальне середовище. Кожен блок 

характеризується специфічною методикою форму-

вання та подання оперативної інформації, фіксуєть-

ся з допомогою відмінних носіїв з різною періодич-

ністю. 

4. Види оперативного формування 

інформаційного забезпечення управління 

сільськогосподарським підприємством 

Формування інформаційних потоків в опера-

тивному управлінні безпосередньо залежить від 

типу організаційної структури сільськогосподарсь-

кого підприємства. За характером вирішення опе-

ративних питань можна виділити три види орга-

нізації систем інформаційного забезпечення управ-

ління. Перший вид, коли відсутня служба, яка від-

повідає за централізований збір, обробку та пере-

дачу оперативних даних. Така форма оперативного 

управління складається за функціонально-лінійним 

принципом, тобто вирішення оперативних питань 

здійснюється каналами лінійного і функціональ-

ного зв’язку апарату управління. Вона характери-

зується децентралізованою формою організації пра-

ці, створенням локальних систем оперативного 

управління у виробничих підрозділах.  

Недоліки такої системи проявляються у тому, 

що менеджери різних рівнів управління здійсню-

ють лінійне керівництво і в той же час є безпосе-

редніми виконавцями функцій оперативного пла-

нування, обліку, контролю та аналізу. Окрім того, 

головні функціональні спеціалісти також постійно 

зайняті вирішенням оперативних виробничих пи-

тань. У результаті відбувається дублювання потоків 

оперативної інформації, створюються паралельні 

лінії інформаційних зв’язків з підрозділами. Опера-

тивні звітні документи та повідомлення є затре-

бувані багатьма користувачами, втрачається зво-

ротній зв’язок і знижується якість оперативного 

контролю виконання поставлених завдань. 

Другий вид інформаційного забезпечення опе-

ративного управління реалізується через функціо-

нування підрозділу, який відповідає за збір і по-

ширення оперативних управлінських даних. Це мо-

же бути відділ оперативного інформування чи дис-

петчерська служба. В даному випадку така служба 

виконує інформаційну функцію. Вона виступає 

центром формування та передачі оперативних роз-

поряджень, звітів, заявок, частково здійснює кон-

троль за виконанням поставлених керівництвом 

оперативних завдань. 

Третій вид, коли диспетчерська служба є орга-

ном оперативного управління і перебирає на себе 

усі його функції та звільняє менеджерів від розроб-

ки оперативних рішень. Вона здійснює централізо-

ване керівництво технологічними та трудовими опе-

раціями, в оперативному режимі усуває негативні 

тенденції і відхилення від намічених планів. Дис-

петчерська служба при цьому наділяється правами і 

обов’язками з оперативного управління усіма сфе-

рами господарської діяльності. У результаті опера-

тивна інформація одночасно акумулюється та вико-

ристовується всередині існуючої підсистеми (рис. 1). 

Різні варіанти формування інформаційних зв’я-

зків мають свої переваги та недоліки. Так, центра-

лізація оперативного управління з одного боку, 

зменшує шлях інформації з підрозділів до керів-

ника господарства. В результаті оперативні рі-

шення можуть вироблятися швидше, бо керівник 

без сторонньої допомоги вникає в роботу структур-

них підрозділів, а фахівці отримують можливість 

більше уваги приділяти технології, контролю за 

якістю та іншим спеціальним питанням виробни-

цтва. З іншого боку, у керівника акумулюється за-

багато управлінської інформації, з’являються не-

достатньо обґрунтовані рішення.  

5. Впровадження диспетчерської служби як 

оптимальний варіант організації оперативного 

обліку в сільськогосподарських підприємствах 

Найбільш прийнятним для середніх сільсько-

господарських підприємств вважаємо впровад-

ження диспетчерської служби як оптимальний ва-

ріант організації оперативних інформаційних по-

токів. Підпорядкування і звітування виробничих ла-

нок, бригад, ферм, відділів функціональним керів-

никам відповідно до галузевої ознаки за посеред-

ництвом окремої облікової служби (наприклад дис-

петчерської) дозволяє рівномірно розподіляти фун-

кції оперативного управління між керівником гос-

подарства і фахівцями. 

В основу визначення структури інформаційних 

зв’язків за умови диспетчеризації мають бути пок-

ладені наступні міркування. Організаційними цен-

трами оперативного обліку діяльності підрозділів 

як основного, так і допоміжного виробництв є, 

перш за все, самі виробничі ланки сільськогоспо-

дарського підприємства. Тут безпосередньо відбу-

ваються локальні господарські операції, створюючи 

ті економічні сукупності, які визначають міру до-

сягнення цілей кожним підрозділом, а у результаті і 

всім підприємством. Тому облік та контроль пови-

нні здійснювати працівники, прямо пов’язані з ци-

ми процесами. 
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Центрами оперативного обліку мають бути та-

кож відділи і служби, що взаємодіють з виробничи-

ми підрозділами. Облікова функція на цьому рівні 

потрібна для того, щоб мати змогу активно втру-

чатися в діяльність кожної структурної одиниці з 

метою оперативного усунення негативних відхи-

лень, з іншої – агрегувати оперативну інформацію 

за всіма підрозділами, визначаючи на цій основі 

загальні для підприємства тенденції і оперативно 

регулюючи відхилення. 

У взаємних потоках інформації між об’єктами 

управління і керуючою системою відображаються 

результати виробництва, забезпечення матеріально-

трудовими ресурсами, регулювання роботи об’єкта 

управління та інше. Окрім виробничої сфери участь 

у формуванні та використанні оперативних показ-

ників також приймають і функціональні служби 

(бухгалтерська, планово-економічна, контрольна та 

інші). Відділи існують автономно, але між ними 

відбувається обмін плановою, обліковою та регу-

люючою інформацією з питань оперативного упра-

вління за посередництвом диспетчерської служби. 

Тому кожному підприємству залежно від ха-

рактеру виробничої структури необхідно самос-

тійно розробляти схему організації руху оператив-

ної інформації, в тому числі і графік документо-

обігу. Відповідальних за збір та передачу показни-

ків доцільно ознайомлювати з їх обов’язками шля-

хом підготовки виписок із графіка. В такому доку-

менті зазначаються всі звітні форми або порядок 

усної передачі повідомлень, що відносяться до 

сфери діяльності виконавця та терміни їх подання. 

Кількість і наповненість змісту оперативної 

інформації залежить від рівня розвитку системи 

оперативного управління. При збільшенні виробни-

цтва і децентралізації системи інформаційного за-

безпечення обсяг показників зростає. Це відобра-

жається на кількості форм документації для відоб-

раження та впорядкування даних, які надходять про 

об’єкти оперативного управління. 

Окрім того, однією із ключових відмінностей 

бухгалтерського обліку від оперативного є мож-

ливість останнього забезпечувати не лише зворот-

ній зв’язок, а й фіксувати розпорядження керівни-

ків, запити підрозділів один до одного та сприяти 

контролю за їх виконанням. У зв’язку із цим, в 

структурі інформаційних зв’язків підсистеми опе-

ративного управління мають знаходити відображе-

ння низхідні і висхідні потоки даних.  

6. Висновки 
Розробка схем потоків оперативних облікових 

показників на різних рівнях управління сільсько-

господарським підприємством із запровадженням 

диспетчерської служби, визначення форм представ-

лення інформації, застосування сучасних методів 

фіксації і передачі даних дають змогу ефективно 

 
 

Рис. 1. Варіанти формування інформаційних потоків у системі оперативного обліку 
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рівні оперативного управління 
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організувати оперативний облік. Використання за 

основу запропонованих положень та адаптація їх до 

реальних умов діяльності господарської одиниці 

дозволить якісно підвищити рівень усієї системи 

оперативного управління в сільськогосподарському 

підприємстві. Таке впровадження впорядковує інфор-

маційно-виробничі зв’язки працівників, які пос-

тійно взаємодіють у процесі оперативного управ-

ління, і стабілізує канали цієї взаємодії. 
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1. Вступ 
Для здійснення ефективного управління діяль-

ністю підприємств лісового господарства постає 

питання методологічного, організаційного й інфор-

маційного забезпечення. Відомо, що надання 

інформація для прийняття рішень – одне з основ-

них завдань фінансового обліку. Загальнотеоретич-

ні норми організації та методики формування бух-

галтерського обліку витрат, на думку більшості 

вчених і практиків, є різними для підприємств різ-

них видів економічної діяльності. 

2. Огляд літературних джерел і публікацій 

Дослідженням аспектів побудови системи бух-

галтерського обліку витрат займалися як вітчизня-

ні, так і зарубіжні вчені: Ф. Ф. Бутинець, О. П. Вой-

налович, М. В. Корягін, П. О. Куцик, В. Б. Мосса-

ковський, В. О. Озеран, В. В. Сопко, І. Л. Томашевська 

та ін. [1-6]. Так, проф. В. В. Сопко зазначає: „…ви-

робничі підприємства будують облік затрат у від-

повідності до положень про склад витрат і галузе-

вих інструкцій та методичних рекомендацій у від-

повідності до особливостей технології та органі-


